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ДЛЯ ДА СТУП НАС ЦІ 
І ЗРУЧ НАС ЦІ

Якія змя нен ні пра па ну юц ца для 

па вы шэн ня да ступ нас ці і зруч нас ці 

ад мі ніст ра цый ных пра цэ дур, рас ка-

заў мі ністр юс ты цыі Сяр гей ХА-

МЕН КА, прад стаў ля ю чы се на та рам 

пра ект за ко на «Аб змя нен ні За ко на 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь «Аб ас но вах 

ад мі ніст ра цый ных пра цэ дур».

Па вод ле слоў мі ніст ра, знач-

ны блок змя нен няў на кі ра ва ны на 

комп лекс нае рэ гу ля ван не пы тан няў 

ін фар ма цый на-ка му ні ка цый на га 

ўза е ма дзе ян ня пры ажыц цяў лен ні 

ад мі ніст ра цый ных пра цэ дур. Гэ та 

аб умоў ле на тым, што ця пер ак ты-

ві за ва на ра бо та ўсіх дзяр жаў ных 

ор га наў па пе ра вод зе пра цэ дур у 

элект рон ную фор му. Ме на ві та шы-

ро кае пры мя нен не ін фар ма цый ных 

тэх на ло гій ство рыць мак сі маль ную 

зруч насць, апе ра тыў насць і да ступ-

насць гэ тых па слуг для гра ма дзян 

і суб' ек таў гас па да ран ня. А гэ та, 

без умоў на, дасць маг чы масць за-

бяс пе чыць прак тыч ную рэа лі за цыю 

па тра ба ван няў аб ноў ле най Ды рэк-

ты вы № 2.

Ён звяр нуў ува гу на тое, што ця-

пер ад мі ніст ра цый ныя пра цэ ду ры, 

пра цэс якіх поў нас цю ліч ба ві за ва-

ны, ад сут ні ча юць. Раз ме шча ныя 

на адзі ным пар та ле па слу гі пра-

ду гледж ва юць маг чы масць элект-

рон на га ўза е ма дзе ян ня толь кі на 

ста дыі па да чы за явы. У якас ці на-

вел, на кі ра ва ных на па вы шэн не 

да ступ нас ці, зруч нас ці і апе ра тыў-

нас ці ажыц цяў лен ня ад мі ніст ра-

цый ных пра цэ дур, пра ду гле джа на 

маг чы масць па да чы за ці каў ле най 

асо бай да ку мен таў не за леж на ад 

яе мес ца жы хар ства (мес ца зна хо-

джан ня), а так са ма вы ка ры стан ня 

пра ак тыў на га фар ма ту.

Як ад зна чыў стар шы ня Па ста-

ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі 

па за ка на даў стве і дзяр жаў ным 

бу даў ніц тве Сяр гей СІ ВЕЦ, но-

вым да ку мен там уво дзіц ца та кі 

ін сты тут, як пра ак тыў ны фар мат 

рэа лі за цыі ад мі ніст ра цый най пра-

цэ ду ры, ка лі тыя ці ін шыя дзе ян ні 

ўпаў на ва жа ных дзяр жаў ных ор-

га наў звя за ны з уз нік нен нем тых 

ці ін шых юры дыч ных па дзей, на-

прык лад, на ра джэн нем дзі ця ці, 

ус туп лен нем у шлюб.

— Рэа лі за цыя са мой ад мі ніст-

ра цый най пра цэ ду ры не бу дзе 

за ле жаць ад за яў на га ха рак та ру 

і дзе ян няў са мо га гра ма дзя ні на, а 

бу дзе з'яў ляц ца аба вяз кам упаў на-

ва жа на га дзяр жаў на га ор га на — 

са браць не аб ход ны па кет да ку мен-

таў і пра ін фар ма ваць гра ма дзя ні на 

аб на ды хо дзе тых ці ін шых пра ва-

вых на ступ стваў. Та кім чы нам гэ та 

вель мі важ ны пра ект за ка на даў ча-

га ак та, які, без умоў на, па са дзей ні-

чае спра шчэн ню пра цэ ду ры рэа лі-

за цыі гра ма дзя на мі сва іх ма ё мас-

ных пра воў і ў перс пек ты ве, ка лі 

ўся сіс тэ ма ака зан ня элект рон ных 

па слуг ужо бу дзе за мкну та на адзі-

ным пар та ле элект рон ных па слуг, 

па слу жыць та му, што гра ма дзя не 

ў мак сі маль на зруч ным для ся бе 

рэ жы ме і мак сі маль на апе ра тыў-

на змо гуць вы ра шаць усе пы тан ні, 

звя за ныя са сва ім жыц це за бес-

пя чэн нем, — па тлу ма чыў Сяр гей 

Сі вец.

ЗА ДА ЧЫ СА ЦЫ ЯЛЬ НАЙ 
АБА РО НЫ БУ ДУЦЬ 
ВЫ КА НА НЫ

Прад стаў ля ю чы за ко на пра ект 

«Аб змя нен ні за ко наў па пы тан-

нях са цы яль на га аб слу гоў ван ня і 

са цы яль ных вы плат», мі ністр пра-

цы і са цы яль най аба ро ны Іры-

на КАС ЦЕ ВІЧ ад зна чы ла, што ва 

ўмо вах дэ ма гра фіч на га ста рэн ня 

на сель ніц тва кло пат аб ста рэй-

шым па ка лен ні ста но віц ца вы клі-

кам для ўся го гра мад ства.

— У пры яры тэ це дзяр жа вы за-

ста ец ца га лоў ны прын цып — мак-

сі маль на ства рыць умо вы для ста-

рэн ня ка ля да маш ня га ача га, — 

пад крэс лі ла Іры на Кас це віч.

Пра ект за ко на на кі ра ва ны на 

ўдас ка на лен не дзей ных пра ва вых 

ме ха ніз маў у сфе ры са цы яль на га 

аб слу гоў ван ня на сель ніц тва і па-

вы шэн ня да ступ нас ці са цы яль ных 

па слуг на асно ве ін ды ві ду аль най 

ацэн кі па трэ бы гра ма дзян у та кім 

аб слу гоў ван ні.

У лі ку асноў ных но ва ўвя дзен-

няў — уста наў лен не пра воў і аба-

вяз каў па стаў шчы коў і атры маль-

ні каў са цы яль ных па слуг; ар га ні за-

цыя дзей нас ці ка мер цый ных ар га-

ні за цый, якія аказ ва юць са цы яль-

ныя па слу гі ў фор ме ста цы я нар-

на га са цы яль на га аб слу гоў ван ня, 

на пад ста ве лі цэн зіі; да паў нен не 

пе ра лі ку паў на моц тваў дзяр жаў-

ных ор га наў у га лі не са цы яль-

 на га аб слу гоў ван ня. Так са ма 

пра па ну ец ца вы зна чыць пе ра лік 

дзяр жаў ных уста ноў са цы яль на га 

аб слу гоў ван ня, змя ніць наз ву 

асоб ных уста ноў (да мы-ін тэр на ты 

на пан сі я на ты, спе цы яль ныя да мы 

на да мы (ква тэ ры) су пра ва джаль-

на га пра жы ван ня). Пра ек там за ко-

на так са ма пра ду гле джа на ўста-

наў лен не пра ва ар га ні за цыі па 

бяс плат ным пад во зе ра бот ні каў да 

ад да ле ных уста ноў са цы яль на га 

аб слу гоў ван ня ў вы пад ку ад сут-

нас ці рэ гу ляр ных пе ра во зак транс-

пар там агуль на га ка ры стан ня.

Член Па ста ян най ка мі сіі Са-

ве та Рэс пуб лі кі па эка но мі цы, 

бюд жэ це і фі нан сах Дзміт рый 

ДЗЯ МІ ДАЎ, ка мен ту ю чы за ко-

на пра ект «Аб бюд жэ це дзяр жаў-

на га па за бюд жэт на га фон ду са-

цы яль най аба ро ны на сель ніц тва 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь на 2024 го д», 

ад зна чыў, што да ку мент за хоў вае 

са цы яль ную скі ра ва насць.

— Пад вод зя чы вы ні кі на паў-

нен ня бюд жэ ту фон ду ў бя гу чым 

го дзе, мы мо жам кан ста та ваць, 

што ён вы кон ва ец ца з пра фі цы-

там. Пра фі цыт звя за ны з тым, што 

асноў ныя ад лі чэн ні ро бяц ца з за ра-

бот най пла ты, а ў кра і не яна рас ла, 

пры чым ня дрэн ны мі тэм па мі. Гэ та 

да зво лі ла ў поў ным аб' ёме да сяг-

нуць за пла на ва ных па каз чы каў па 

рос це пен сій, ста біль най вы пла це 

роз на га ві ду да па мог. Пры ма ю чы 

пра ект на на ступ ны год, мы так-

са ма за клад ва ем бюд жэт з пра-

фі цы там. Пры гэ тым мы ба чым, 

што тыя пра гноз ныя па каз чы кі па 

рос це за ра бот най пла ты, якія пра-

лі чыў урад, так са ма да зво ляць у 

поў ным аб' ёме вы кон ваць за да чы 

са цы яль най аба ро ны на сель ніц-

тва, якія ста яць пе рад фон дам, 

пры чым з сур' ёз ным рос там, — 

ад зна чыў Дзміт рый Дзя мі даў.

Але на КРА ВЕЦ.

АД МІ НІСТ РА ЦЫЙ НЫЯ ПРА ЦЭ ДУ РЫ — 
У ЭЛЕКТ РОН НЫ ФАР МАТ, БЮД ЖЭТ ФСАН — З ПРА ФІ ЦЫ ТАМ

Се на та ры адоб ры лі шэ раг за ко на пра ек таў, у тым лі ку па са цы яль ным аб слу гоў ван ні

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Што да ты чыц ца ганд лё ва-эка на міч ных ад но сін Бе ла ру сі 

і Та джы кі ста на, то, па сло вах Аляк санд ра Лу ка шэн кі, та ва-

ра аба рот па між кра і на мі па ста ян на рас це і сё ле та мо жа да-

сяг нуць 100 міль ё наў до ла раў. «Але я ха чу, каб вы ра зу ме лі: 

мы га то вы ва шу пра дук цыю, асаб лі ва сель ска гас па дар чую, 

тую, якой у нас, на жаль, ня ма, куп ляць у лю бых аб' ёмах. 

У су вя зі з гэ тым Та джы кі стан звяр нуў ся да нас з прось бай 

аб ства рэн ні тут ма гут на га ганд лё ва га цэнт ра. Вы па він ны 

ве даць, што мы ўсё зро бім дзе ля та го, каб ён тут быў. Мы 

пра па на ва лі ва шым іні цы я та рам тры мес цы ў Мін ску. Ка лі 

не за да валь няе, пад бя ром яшчэ ўчас так. Га то вы су мес на з 

ва мі ў гэ тых ад но сі нах пра ца ваць», — ска заў кі раў нік дзяр-

жа вы. Ён за пэў ніў, што ўся пра дук цыя, якая вы раб ля ец ца 

ў Та джы кі ста не — алю мі ній, ба воў на, сель гас пра дук цыя і 

ін шая, — бу дуць за па тра ба ва ны ў Бе ла ру сі.

«Сло вам, і эка но мі ка, і па лі ты ка, і гу ма ні тар ная сфе ра ў 

нас раз ві ва ец ца ня дрэн на. І ў ва ен на-тэх ніч ных ад но сі нах 

мы так са ма пра цу ем ня дрэн на. Га то вы па вя ліч ваць аб' ёмы 

та ва ра аба ро ту да та кой сту пе ні, у якой гэ та не аб ход на дру-

жа люб на му на ша му Та джы кі ста ну», — пад су ма ваў Аляк-

сандр Лу ка шэн ка.

Эма ма лі Рах мон па дзя ка ваў свай му бе ла рус ка му ка ле-

гу за сар дэч ны пры ём. «Я ха цеў бы ад зна чыць па спя хо вае 

стар шын ства бе ла рус ка га бо ку ў АДКБ. Мы вель мі ўдзяч-

ныя вам за ва шы на ма ган ні пад час стар шын ства ў гэ тай 

ар га ні за цыі. Мы зра бі лі вель мі шмат», — ад зна чыў ён.

Та джык скі лі дар так са ма пад крэс ліў рост та ва ра аба-

ро ту з Бе ла рус сю. «Гэ та зна чыць, ёсць доб рая ды на мі ка 

раз віц ця на шых двух ба ко вых ганд лё ва-эка на міч ных су-

вя зяў. Доб ра пра цу юць на шы су мес ныя прад пры ем ствы ў 

Та джы кі ста не. Гу ма ні тар ныя су вя зі раз ві ва юц ца па спя хо-

ва», — ска заў ён.

Кі раў ні кі дзяр жаў аб мер ка ва лі стан і перс пек ты вы ўза е-

ма дзеян ня, між на род ную і рэ гі я наль ную праб ле ма ты ку.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

«І ЭКА НО МІ КА, І ПА ЛІ ТЫ КА, 
І ГУ МА НІ ТАР НАЯ СФЕ РА 
Ў НАС З ТА ДЖЫ КІ СТА НАМ 
РАЗ ВІ ВАЮЦ ЦА НЯ ДРЭН НА»

На па ся джэн ні адзі нац ца тай се сіі Са ве та Рэс пуб лі кі се на та ры 

адоб ры лі шэ раг пра ек таў за ко наў, у пры ват нас ці «Аб змя нен-

ні За ко на Рэс пуб лі кі Бе ла русь «Аб ас но вах ад мі ніст ра цый ных 

пра цэ дур», «Аб змя нен ні за ко наў па пы тан нях са цы яль на га аб-

слу гоў ван ня і са цы яль ных вы плат», «Аб бюд жэ це дзяр жаў на га 

па за бюд жэт на га фон ду са цы яль най аба ро ны на сель ніц тва Рэс-

пуб лі кі Бе ла русь на 2024 го д», «Аб ра ты фі ка цыі Ме ма ран ду ма аб 

аба вя за цель ствах Рэс пуб лі кі Бе ла русь у мэ тах атры ман ня ста ту су 

дзяр жа вы — чле на Шан хай скай ар га ні за цыі су пра цоў ніц тва».

Па вод ле слоў мі ніст ра, 

пад час па ся джэн ня ад быў ся 

грун тоў ны і да вер ны дыя лог 

аб ва ен на-па лі тыч най аб ста-

ноў цы ў рэ гі ё нах ка лек тыў-

най бяс пе кі АДКБ і ў пры-

лег лых зо нах, ды на мі цы яе 

раз віц ця і ўплы ве на бяс пе ку 

кра ін — чле наў ар га ні за цыі.

«Мы ўсе сыш лі ся ў мер ка-

ван ні, што сі ту а цыя ў сфе ры 

між на род най і рэ гі я наль най 

бяс пе кі, на жаль, пра цяг вае 

па гар шац ца. У гла баль ным 

пла не гэ та аб умоў ле на сіс тэм-

ным кры зі сам між на род ных 

ад но сін і не па збеж най транс-

фар ма цы яй ста ро га све та па-

рад ку. На вя лі кі жаль, пра цяг-

ва юць мэ та на кі ра ва на раз бу-

рац ца ар хі тэк ту ра еў ра зій скай 

бяс пе кі, дэ валь ва вац ца ме ха-

ніз мы раз збра ен ня і кант ро лю 

над уз бра ен ня мі», — ска заў 

Сяр гей Алей нік.

Па вод ле яго слоў, апош-

ні прык лад у гэ тым сум ным 

спі се — пры пы нен не чле на-

мі НА ТА дзе ян ня Да га во ра 

аб звы чай ных уз бро е ных 

сі лах у Еў ро пе. Ра ней гэ-

ты да ку мент быў ад ной з 

апор агуль на еў ра пей скай 

бяс пе кі.

«Чым і ка лі за паў няць 

сіс тэм ны пра бел у сфе ры 

агуль на еў ра пей ска га кант-

ро лю над уз бра ен ня мі, па-

куль не вя до ма, — ад зна чыў 

дып ла мат. — Ад сут насць 

уза ем на га да ве ру, па глыб-

лен не кан фран та цыі і ад-

кры та мі лі та рысц кая без ад-

каз ная ры то ры ка з бо ку шэ-

ра гу за ход ніх па лі ты каў не 

са дзей ні ча юць ад наў лен ню 

дыя ло гу па гэ тым пы тан ні».

Дзей насць АДКБ, пад-

крэс ліў Сяр гей Алей нік, мае 

аба рон чы ха рак тар. Ар га ні-

за цыя ні ко му не па гра жае, 

не ўмеш ва ец ца ў спра вы 

ін шых дзяр жаў і заў сё ды 

вы сту па ла і вы сту пае за 

ўза е ма па важ лі вы дыя лог, 

раз рад ку і раз важ насць.

«На знеш нім пе ры мет ры 

АДКБ за хоў ва ец ца вель мі 

на пру жа ная сі ту а цыя. На 

за ход нім флан гу ідзе не пра-

пар цы я наль нае і не аб грун та-

ва нае на рошч ван не ва ен ных 

па тэн цы я лаў кра ін — чле наў 

НА ТА, якія ў прын цы пе і так 

аба ро не ны сва ім член ствам 

у бло ку. Крат на па вя ліч ва-

юц ца ва ен ныя бюд жэ ты, 

коль касць уз бро е ных сіл і іх 

кан цэнт ра цыя ка ля на шых 

гра ніц. «Пра во дзіц ца вя лі кая 

коль касць ву чэн няў, у тым лі-

ку ў не па срэд най бліз ка сці ад 

зо ны ад каз нас ці Ар га ні за цыі 

Да га во ра аб ка лек тыў най 

бяс пе цы. Пры гэ тым мак сі-

маль на зні жа ец ца транс па-

рэнт насць, хоць мы са свай го 

бо ку ста ра ем ся дэ ман стра-

ваць ад кры тасць», — звяр-

нуў ува гу мі ністр.

У той жа час паў днё выя 

гра ні цы АДКБ пад вяр га юц ца 

ўздзе ян ню шмат лі кіх і раз на-

пла на вых вы клі каў і па гроз 

транс на цы я наль на га ха рак-

та ру, та кіх як тэ ра рызм і 

эк стрэ мізм, нар кат ра фік, не-

ле галь ная міг ра цыя.

Кан флікт ва Укра і не пра-

даў жае за ста вац ца бо ле вым 

пунк там і га лоў ным дэ ста бі-

лі за цый ным фак та рам ва Ус-

ход не-Еў ра пей скім рэ гі ё не, 

ад зна чыў Сяр гей Алей нік.

«У гэ тых най скла да ней-

шых геа па лі тыч ных умо-

вах на ма ган ні бе ла рус ка га 

стар шын ства ў АДКБ бы лі 

на кі ра ва ны на па вы шэн не 

згур та ва нас ці на шай ар га ні-

за цыі, кан са лі да цыю су мес-

ных на ма ган няў па пра ду хі-

лен ні дэ ста бі лі за цыі ў на шай 

зо не ад каз нас ці, ума ца ван ні 

бяс пе кі яе дзяр жаў-чле наў. 

Ме на ві та гэ тым быў аб умоў-

ле ны і дэ віз бе ла рус ка га 

стар шын ства «праз са лі-

дар насць і су пра цоў ніц тва 

да мі ру і бяс пе кі». На мі бы лі 

аба зна ча ны пры яры тэт ныя 

на прам кі стар шын ства на 

ўнут ра ным і знеш нім кон ту-

рах. На іх рэа лі за цыю на цэ-

ле ны шы ро кі пе ра лік ме ра-
пры ем стваў у па лі тыч най, 
ва ен най, ва ен най-тэх ніч най 
сфе рах, а так са ма па лі ніі 
про ці дзе ян ня транс на цы я-
наль ным вы клі кам і па гро-

зам бяс пе цы», — рас ка заў 

кі раў нік бе ла рус ка га МЗС.

Сі ту а цыя на Бліз кім Ус-

хо дзе, па вод ле слоў Сяр гея 

Алей ні ка, так са ма ста ла ад ной 

з тэм су мес на га па ся джэн ня. 

«Мы вы ка за лі ся за спы нен-

не кро ва пра ліц ця і за мір нае 

ўрэ гу ля ван не бліз ка ўсход ня га 

кры зі су, кан флік ту па лі ты ка-

дып ла ма тыч ны мі срод ка мі на 

асно ве рэ за лю цый Ар га ні за цыі 

Аб' яд на ных На цый, шля хам 

ства рэн ня дзвюх дзяр жаў», — 

ска заў мі ністр.

Па вы ні ках пе ра га во раў 

ба кі адоб ры лі і пад пі са лі ка ля 

20 да ку мен таў у па лі тыч най і 

ва ен най сфе рах, а так са ма ў 

га лі не про ці дзе ян ня су час ным 

вы клі кам і па гро зам бяс пе-

цы. Кан чат ко ва за цвер дзіць 

іх па він ны кі раў ні кі дзяр жа ў 

на сён няш няй се сіі Са ве та ка-

лек тыў най бяс пе кі.

Па вод ле Бел ТА.

Бяс пе каБяс пе ка
ЗА ЎЗА Е МА ПА ВАЖ ЛІ ВЫ ДЫЯ ЛОГ, 

РАЗ РАД КУ І РАЗ ВАЖ НАСЦЬ
На пя рэ дад ні са мі ту АДКБ, які пра вя дуць у бе ла рус-

кай ста лі цы сён ня, ад бы ло ся су мес нае па ся джэн не 

Са ве та мі ніст раў за меж ных спраў, Са ве та мі ніст раў 

аба ро ны і Ка мі тэ та сак ра та роў са ве таў бяс пе кі кра ін 

дзяр жаў — удзель ніц АДКБ.

Пас ля пе ра га во раў дэ ле га цый мі ністр за меж ных 

спраў Бе ла ру сі Сяр гей АЛЕЙ НІК рас ка заў жур на-

ліс там пад ра бяз нас ці су стрэ чы.


